

# “团圆行动”找回失散38年的女儿

本报记者 蓝莹  
温州政法融媒体中心 叶戈  
通讯员 林洁

本报讯 “找到了！我们女儿回来了！”近日，瑞安动车站上演感人一幕，在瑞安警方的帮助下和见证下，老戴一家终于迎来了失散38年的小女儿。

时间回溯到上世纪80年代，因家庭经济困难，老戴夫妇将刚出生的小女儿暂时托付给瑞安本地一户人家抚养，约定2个月后接回，并每月支付对方一些抚养费。然而，因老戴无力支付抚养费，孩子被抚养人转托他人，最终失去联系。

“第二年我们就去找了，但只知道

孩子去了福建……”老戴回忆往事仍难掩心痛。

仅凭“福建”二字，老戴夫妇的寻女之路如同大海捞针。此后30多年里，他们虽未放弃寻找，却始终没有女儿的消息。这份牵挂也成了戴家人心中难以愈合的伤口。

转机出现在2023年。瑞安警方在清理失踪人员信息时，发现老戴家曾有亲属走失的记录，于是采集了老戴的血样，将其存入全国DNA打拐数据库。今年6月，远在福建莆田的戴家小女儿通过网络了解到“团圆行动”，主动向当地警方申请采集血样入库。没多久，双方的血样比对成功！瑞安市公安局刑侦大队重案中队副中队长张建德第一

时间将这个好消息告诉了老戴。

“得知消息后，我天天给张警官打电话，既高兴又害怕。”老戴坦言，多年的愧疚让他担心女儿不愿意相认。

在警方耐心沟通下，最终促成了这场期盼已久的团圆。团圆当天，老戴一家早早来到瑞安动车站，当女儿身影出现时，母亲第一个冲上前紧紧握住女儿的手，38年的思念化作幸福的泪水。

“我很想知道自己是哪里人，也一直想找到家人。”女儿的话语瞬间解开了老戴夫妇的担忧。

“自‘团圆行动’开展以来，我们已帮助多个家庭实现团圆，也希望通过科技力量帮助更多家庭圆梦。”张建德说。

## “小交警”上岗

近日，台州市椒江区心海育才小学的10余名小学生走进台州市公安局交通管理支队直属一大队二中队，“零距离”体验警营生活，“沉浸式”学习交通安全知识。小朋友们还化身“小交警”，跟着交警叔叔上路开展文明交通示范劝导活动。

通讯员 罗华鹏 何文斌 摄



# 法官巧解抚养权变更纠纷，结局有“彩蛋”

通讯员 王聪颖  
台州政法融媒体中心 王淑颖

本报讯 “感谢法官，我们复婚啦！”近日，天台县人民法院诉调专班的法官收到了当事人叶女士的感谢电话。

叶女士和王先生于2023年结婚，次年迎来了女儿的降生。由于王先生长时间在外地工作，夫妻双方矛盾不断，今年3月，孩子还不到1周岁，叶女士就一纸诉状将王先生诉至法院。经法院调解，双方达成离婚协议，叶女士也同意女儿的抚养权归男方所有。

令人意外的是，仅仅过了2个月，叶女士再次来到法院，起诉要求变更

抚养权。法官深入了解后发现，叶女士的核心诉求并非变更抚养权，而是希望保障自己的探望权。

原来，当初叶女士放弃抚养权，是考虑到自身经济状况不佳。离婚后，她一直在外打工挣钱，近来想回家看望孩子时，却被前婆婆拒之门外。她向王先生求助，前夫虽口头答应，却没有实际行动。无奈之下，叶女士以变更抚养权为由起诉。

洞悉症结后，法官找到王先生，向他阐明探望权的法律规定，并告知母亲对孩子的深切思念。在法官的耐心引导下，王先生意识到问题的严重性：“我之前只觉得我妈做得有点过分，没

料到会闹到这步田地。这周末孩子要去打疫苗，就让孩子妈妈一起来吧。”

那天，叶女士买了一大包孩子的衣物如约而至，终于见到了心心念念的女儿。在以孩子为纽带的相处中，叶女士与王先生不仅和好了，还找回了曾经缺失的感情。最终，两人决定复婚。

这个结局“彩蛋”令法官有些意外，又欣慰不已，“每一起家事案件的卷宗里，都藏着一段真实人生。唯有践行‘如我在诉’理念，才能真正做到共情共心，在法律框架内为每个家庭寻找矛盾化解的最优解，让司法为民的情怀在每一个案件中落地生根。”

# 棋牌室改造为书场，牌友变成书友

《人民日报》窦瀚洋

台上，来自上海评弹团的说书先生，绘声绘色地讲着《后描金凤》中以正压邪的故事；台下，浙江省嘉兴市嘉善县姚庄镇桃源新村社区的居民，听得如痴如醉。到桃源新村社区桃源书场听一曲正宗的苏州评弹，是当地不少居民的日常。

“听到关键环节就结束了，不过瘾、不过瘾！”散场后，81岁的王品翔意犹未尽，他跟邻居陆巧忠约定好，明天一起“书接下回”。两人现在是书友，过去是一起打牌的“牌友”。关系的变化，源自桃源新村社区的改变。

桃源新村是嘉善县打造的城乡一体化社区，2010年迎来了首批住户，来自姚庄镇10个建制村的1100多户村民搬进了楼房，现在这里有7200多名常住居民的大型社区。

“放下锄头搬进城，大家经常打牌消遣。”王品翔说，邻居来自四里八乡，彼此间不熟悉，打牌能拉近距离。久而久之，这里有了棋牌室，成为社区老年人茶余饭后的休闲之处。2016年，

一封来自社区老党员等的联名信送到了姚庄镇政府有关负责人面前，信中建议整治棋牌室，满足老百姓文化生活需求，建设一个书场。

不久后，姚庄镇开展居民调研，组织居民代表座谈会、党员大会，征求棋牌室改造的意见。最终，棋牌室被改造为桃源书场。

文化活动怎么搞？嘉善县北连江苏州，东接上海，区位优势显著。在姚庄镇文化站牵头下，以长三角文化联动的形式，桃源新村社区与苏州的苏韵评弹团签约合作，团里会选送说书先生和剧目演出，也负责报送候选剧目、邀约不同剧团前来演出。

这些年，苏州苏韵评弹团、张家港评弹团和上海评弹团等来自长三角各地的文艺团队轮番登场，剧目丰富，很受大家欢迎。对此，苏韵评弹团负责人庞志豪也挺意外，“没想到这里的老百姓这么热爱评弹”。

桃源新村社区党支部书记吴雪丽介绍，传统曲目最受欢迎，长篇说书、评弹等演出的上座率也不错，书场里常常座无虚席，有时甚至一票难求。“评弹评

书节目采取连续剧形式，每天两小时分段开讲，每15天讲一出剧。”场内日常由专人管理票务、茶水，单日票3元一天，一出剧15天联票为30元。

书场一角贴心设置了节目点赞榜和节目点单榜，大伙可以用贴纸表达意见，为往期节目“点赞”、为下一出戏“点单”。“以前是有啥听啥，现在听啥大家说了算。”吴雪丽看着榜单说，《多尔衮》和《阿庆嫂到上海》目前得票旗鼓相当，她要着手联系团队安排曲目。

社区居民受益，周边百姓也跟着沾光。来自上海金山区枫泾镇的叶仲清几乎每天骑着电瓶车来听书；上海青浦区金泽镇也有几个书迷，是苏州市评弹团的铁杆粉丝，每逢苏州市评弹团演出，他们必来捧场……吴雪丽说，书场至今已演出超2800场，累计观众超27万人次。最近，吴雪丽有了新目标，她想邀请长三角地区更多的曲艺团队到桃源书场表演，把书场大门“开得更大”，广迎长三角书迷，“我希望，未来这里能成为长三角书迷的精神家园，甚至是长三角曲艺交流的场所。”

(上接1版)

然而，余某作为淳安当地一名民宿经营者，在明知道千岛湖相关水域为水产种质资源保护区及禁渔规定的情况下，仍通过找垂钓水域、提早泥鳅打窝等方式招揽客人垂钓，并从中收取垂钓费。余某带领客人非法垂钓翘嘴红鲌、蒙古红鲌后返程时，被公安机关当场抓获。经鉴定，涉案鱼种均为千岛湖国家级水产种质资源保护区保护鱼种，渔获物价值共计2927.52元。法院当庭作出判决，以非法捕捞水产品罪判处余某拘役6个月，缓刑7个月。为了对当地村民起到警示教育作用，法院在案发地设立千岛湖国家级水产种质资源保护区巡回审判点，积极实现“办理一案、教育一片、警示一方”。

在推进生态司法工作中，浙江法院始终贯彻修复性司法理念，积极探索“生态审判+生态修复”工作机制，着力打通生态环境司法保护的“最后一公里”，筑牢从惩治犯罪到恢复生态的“全链条”司法保护屏障。

“法官您看，小树苗长得可好了！”日前，仙居法院法官收到当事人陈某发来的信息，信息中还附着一张绿意盎然的树苗照片。陈某是一起刑事附带民事公益诉讼案的当事人，2020年，他将未熄灭的烟头丢弃在山场，导致发生森林火灾，过火总面积19万平方米，其中有4万平方米的浙江省级公益林。法院除了对陈某判处刑罚，还同时判决陈某赔偿生态环境修复费用和评估费用36000余元，并在该山场补种6700余株树苗。

案子是审结了，但如何科学有效修复生态、选择何种树苗成为难题？面对生态修复的“专业壁垒”，仙居法院联合县农业局，经过专业评估，最终选定种枫香苗。在陈某补种枫香苗后，法官与农业局工作人员还定期开展监督回访工作。

针对不同类型、不同情形的生态损害，浙江法院因地制宜适用补植复绿、增殖放流、土地复垦、碳汇认购及劳务代偿等修复方式，引导“环境破坏者”转变为“生态守护者”，实现了法律效果、生态效果和社会效果的有机统一。

过去的一年，浙江法院审理生态环境损害赔偿诉讼13件、环境公益诉讼330件，判决生态环境损害赔偿及修复费用1.7亿余元，让绿美生态成为最普惠的民生福祉。

## 全域联动 构建“大保护”格局

碧水浩浩、晴空朗朗，良好生态环境是人心所向。在生态修复和生物多样性的保护中，浙江法院推进全方位司法保护，构建起“大保护”格局。

在杭州，法院相关专家制定修复方案，行政部门监督修复，公安、检察院同步刑事诉讼，探索出了“行政执法+刑事司法+生态修复+执行监督”的四位一体办案模式；“古树名木司法保护基地”在天目山国家级自然保护区成立，多方共同为真正保护好古树名木出谋划策。

在湖州，安吉法院以安吉县三级“林长制”为依托，联合多部门出台《关于构建“三长两员+法检”体系 深化林长制改革的实施办法》，点对点配备120名“森林法官”，为森林资源保护与开发利用提供网格化司法服务。

在丽水，庆元法院联合相关部门助力钱江源—百山祖生物多样性保护地建设；松阳法院联合相关部门成立“植物大熊猫”——东方水韭生物多样性公益诉讼示范基地。

在舟山，岱山法院环资审判团队在休渔期前往渔船码头，向渔民宣传渔业相关法律法规，引导渔民增强法治意识，推动渔业可持续发展。

……

江南水乡，河湖相通，山水相连。一地的生态被破坏，全域遭殃，然而在生态修复上，又常“各自为战”，如何打破壁垒？

2024年12月，浙江嘉善法院与上海青浦法院、江苏吴江法院首次向上海青浦区域发展办公室、吴江长三角地区合作与发展办公室、嘉善县委常委三角一体化办公室联合提出司法建议，推动协同保护、一体化修复。

一串串数字、一个个举措的背后，从钱塘江流域到甬江入海口、从杭嘉湖平原到雁荡山脉，生态环境保护网已然铺开。水碧、山青、花繁、树古，一幅人与自然和谐共生的画卷在“浙”里徐徐展开。

环境资源审判“浙江行”(下)将于近日刊发，敬请关注。

本报职业道德监督电话:0571-85310013